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Аннотация 

Гражданско-патриотическая игра-викторина «Маршрутами «Поезда 

Памяти»» направлена на закрепление и обогащение знаний воспитанников об 

истории, достопримечательностях своего города, района, а также на 

воспитание гражданско-патриотических и духовно-нравственных качеств 

личности каждого участника. Участие в игре-викторине позволяет каждому 

воспитаннику проявить свои знания, умения, смекалку и эрудированность. 

Методическая разработка сценария игры-викторины «Маршрутами 

«Поезда памяти»» предназначена для организации воспитательного 

мероприятия гражданско-патриотической направленности с воспитанниками 

первой лагерной смены, 9-14 лет. 
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процессов. 

 

Любовь к родине – 

первое достоинство цивилизованного человека. 

Наполеон Бонапарт. 

 

В современном обществе в последние годы отмечается тенденция к 

снижению значимости многих общечеловеческих ценностей, в том числе и 

такого высокого, как любовь и уважение к своей Родине. Воспитывать 

патриотизм нужно с детства, используя разнообразные воспитательные 

формы. Благодаря участию в гражданско-патриотических играх-викторинах 

воспитанники получают знания по истории, геральдике, инфраструктуре, 

достопримечательностях своей страны, города, района. Викторины 

пробуждают любознательность участников, повышают интерес к познанию, 

отлично развивают эрудицию. 

Педагогическая целесообразность проведения таких мероприятий 

заключается в том, что викторины способствуют активизации 

познавательного интереса, мыслительных процессов каждого участника, 

развивая у воспитанников наблюдательность, внимательность и умение 



быстро принимать решения в процессе организации командной 

деятельности. 

Игра-викторина «Маршрутами поезда памяти»» осуществлялось в 

июне 2023 году в качестве воспитательного мероприятия гражданско-

патриотической направленности первой лагерной смены Центра 

дополнительного образования детей и молодёжи «Ранак» г. Минска.  

 

Цель: формирование у учащихся культурных, исторических представлений о 

своём городе, районе. 

 

Задачи: 

 - познакомить учащихся с историческим прошлым и современной жизнью 

города, районов; 

- формировать гражданско-патриотические качества личности, патриотизм, 

уважение исторических достояний и ценностей города, районов; 

- развивать познавательный интерес, интеллектуальные, творческие 

способности, коммуникативные навыки учащихся; 

- воспитывать чувство гордости и уважения к своей родине, городу, району. 

 

Оборудование: мультимедийная установка, презентация к игре-викторине, 

аудиозаписи песен, бланки для записи ответов, бланки оценивания. 

 

Особенности проведения: 

 

Реализация подразумевает следующие этапы: 

- написание сценария к игре-викторине; 

- подготовка презентации к игре-викторине; 

- подбор и оформление наглядности к заданиям; 

- подготовка бланков для записи ответов; 

- подготовка бланка оценивания; 

- проведение игры-викторины; 

- подведение итогов, оценивание отрядов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ход мероприятия: 

 

Теоретическая часть. 

 

Ведущий: Медиастудия «Ранак45» и канал «ИсторияТВ» приглашает вас 

сегодня в увлекательное путешествие.  

Ведущий: Вас приветствует бортпроводник, а по совместительству 

экскурсовод (Имя…….). Рада видеть вас на борту «Поезда памяти». Сегодня 

мы совершим онлайн-путешествие по городу Минску, его районам и 

памятным местам.  

Ведущий: Мы с вами побываем на различных станциях, узнаем интересные 

факты о городе Минске и его районах, проверим свои знания и свою память. 

Ведущий: Предлагаю всем занять свои места и подготовиться к приятной 

поездке. Поезд Памяти отправляется. 

Ведущий: Первая станция «Историческая». На этой станции вы получите 

краткую информацию о городе Минске. 

 

Станция «Историческая». 

 

Ведущий даёт краткую информацию о городе Минске. Участники слушают. 

 

Ведущий: Минск - один из старейших городов Европы. Первое письменное 

упоминание о будущей столице Республики Беларусь датируется 1067 годом.  

 

Спустя тысячелетие городу было суждено стать одним из самых известных 

миротворческих центров планеты XXI века. И будучи не раз разоренным 

дотла и возрождаясь, Минск как никакой другой город знает цену миру и 

спокойствию. Именно он - единственный в Беларуси город, который был 

удостоен в 1974 году звания "Город-герой" в ознаменование заслуг его 

жителей в борьбе с фашизмом в годы Великой Отечественной войны. 

 

Но главное, что хранит Минск, - это его история. Одна из самых 

величественных и торжественных площадей столицы Беларуси - площадь 

Победы. Начавшая формироваться еще в довоенном 1939 году, она к 10-

летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков обрела 

величественный монумент - памятник мужеству и самоотверженности всех 

воинов и партизан, отстоявших в боях свободу и независимость своей 

Родины. У его подножия 3 июля 1961 года был зажжен Вечный огонь - к 

нему и по сей день приходят отдать дань памяти погибшим белорусы, 

лидеры зарубежных государств, выдающиеся деятели различных сфер из 

разных стран мира.  



В XXI веке по поручению Президента Беларуси на месте одного из 

крупнейших мест массового уничтожения нацистами гражданского 

населения создан мемориальный комплекс "Тростенец", имеющий 

международное значение. 

В Минске немало мест народной памяти и мемориалов: архитектурно-

скульптурный комплекс "Минск - город-герой"; Минское Братское военное 

кладбище (1914-1918); мемориал "Яма" на улице Мельникайте, посвященный 

жертвам холокоста (здесь 2 марта 1942 года нацистами было расстреляно 

около 5000 узников минского гетто); мемориальный комплекс 

"Масюковщина", где размещаются братские могилы советских 

военнопленных и мирных граждан (часть территории нацистского шталага № 

352, в котором погибли более 80 000 человек); памятник воинам-

интернационалистам на острове Мужества и Скорби и многие другие.  

Минск имеет свой устав, герб и гимн. 

Ежегодно во вторую субботу сентября Минск празднует день города.  

 

Практическая часть. 

 

Ведущий объясняет правила игры-викторины. Раздаёт капитанам команд 

листы с заданиями. 

 

Ведущий: Прежде, чем мы отправимся на следующую станцию, попрошу 

капитанов отрядов подойти ко мне и получить лист с заданиями. Мы будем 

путешествовать по станциям и зарабатывать баллы, выполняя разнообразные 

задания. Ответы не выкрикиваем, обсуждаем их с капитанами команд, 

капитаны вписывают их в лист. За правильные ответы вы получаете баллы. 

Баллы фиксируются в оценочном бланке, подсчитывается общий балл, 

который вносится в рейтинг отрядов. 

 

Ведущий: Капитаны, займите свои места. Наш поезд отправляется на 

следующую стан6цию. 

 

1. Станция «Районная». 

 

Ведущий: Эта станция называется «Районная». Как думаете, о чём пойдёт 

речь на этой станции? 

 

(Ответы участников) 

 

Ведущий: Правильно, на этой станции пойдёт речь о районах города 

Минска. Может кто-то вспомнит сколько их и как они называются? В каком 

районе вы все живёте? 



 

(Ответы участников) 

 

Ведущий: Предлагаю вам выполнить первое задание. Укажите, правильное 

расположение районов в вашем бланке. Поезд будет оставаться на станции 5 

минут. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (Участники выполняют задание) 

 

2. Станция «Улицы Московского района». 

 

Ведущий: В каждом районе есть свои улицы. Давайте назовём улицы, на 

которых вы живёте. 

 

(Ведущий выборочно из зала поднимает участников, они называют улицы) 

 

Ведущий: Да. Улиц вы назвали немало. Посмотрим насколько хорошо вы 

ориентируетесь в их названиях. Предлагаю вам выполнить второе задание. У 

вас записано начало названия улицы, вам нужно дописать оставшуюся часть, 

чтобы получилось название. За каждое правильное название вы получите 

балл. 

 

(Участники выполняют задание) 

 

Перечень улиц к заданию: 

1. При                 2-й пер. 

2. Раф                  ул. 

3. Роз                   ул. 

4. Ром                  ул. 

5. Сап                   ул. 

6. Сем                  ул. 

7. Слоб                ул. 

8.       Космо              ул. 

9. Мяс                  ул. 



10. Незави            просп. 

11. Нем                  ул. 

12.  Али                 ул. 

13. Газ                   просп. 

14. Орды                ул. 

15. Газ                   просп. 

16. Гла                   ул. 

17. Гол                   ул. 

18. Гро                   ул. 

19. Гур                   ул. 

20. Д                      просп. 

21. Еж                    ул. 

22. Есе                   ул. 

23. Жук                 просп. 

24. Каль                 ул. 

25. Карл                 ул. 

26. Кла                   ул. 

27. Кондр               ул. 

28. Ума                   ул. 

29. Фаб                   ул. 

30. Хме                   ул. 

31. Яна                    ул. 

32. Янки                  ул. 

33. Тыш                   ул. 

 

3. Станция «Эмблемная». 

 

Ведущий: Наш поезд двигается дальше и направляется на станцию 

«Эмблемную». О чём вам говорит название этой станции? 

 

(Ответы участников) 

 

Ведущий: У каждого района есть своя эмблема. Сейчас вам нужно будет 

выбрать из предложенных эмблем ту, которая относится к Московскому 

району. 

(Участники выполняют задание) 

 

Варианты эмблем: 

 

                

1.                                           2.                                             3. 

 



 

 

 

 

 

4.                                        5.                                           6.  

 

 

 

 

 

 

 

(Участники определяют, какая эмблема относится к Московскому району) 

 

Ведущий: Вижу, что вы выполнили это задание. Наш поезд отправляется и 

двигается на станцию «Расшифровка». 

 

4. Станция «Расшифровка». 

 

Ведущий: Нахождение на этой станции под силу только самым умным. 

Задание на этой станции заключается в том, чтобы расшифровать 

аббревиатуры (т. е. сокращённые названия). Чем больше названий вы 

расшифруете, тем больше получите баллов. 

 

(Участники выполняют задание) 

 

Расшифровать: БГМУ, УЗ, 9 -ая ГКБ, ОАО Галантея, БРСМ, БРПО, ГУО 

ЦДО ДиМ. 

 

Ответы: 

 

БГМУ – Белорусский Государственный Медицинский университет; 

УЗ – Учреждение здравоохранения; 

9 -ая ГКБ – девятая Городская Клиническая больница; 

ОАО Галантея – Открытое Акционерное Общество Галантея; 

БРСМ – Белорусский Республиканский Союз Молодёжи; 

БРПО – Белорусская Республиканская Пионерская Организация; 

ГУО ЦДО ДиМ – Государственное Учреждение Образования Центр Детей и 

Молодёжи. 

 

 



 

 

5. Станция «Достопримечательности». 

 

Ведущий: Предлагаю отправиться на следующую станцию. А следующая 

станция называется «Достопримечательности». Каждый район славится не 

только знаменитыми названиями улиц, но и своими 

достопримечательностями. Кто сможет ответить, что такое 

достопримечательности? 

 

(Ответы участников) 

 

Ведущий: Достопримечательности – это места, объекты, которые 

заслуживают особого внимания, знаменитые или замечательные чем-либо, 

являющиеся историческим наследием или художественной ценностью. 

Ведущий: Как вы думаете, хорошо ли вы знаете достопримечательности 

Московского района? 

 

(Ответы участников) 

 

Ведущий: Сейчас мы это и проверим. Предлагаю вам рассмотреть картинки 

и определить, что относится к достопримечательностям Московского района. 

 

(Участники выполняют задание) 

 

 

Картинки к заданию: 

 

 

1.                                           2.                                          3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.                                           5.                                           6. 

 

 

 



 

 

 

7.                                            8.                                              9. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответ: 

 

 

 

 

 

 

 

       Памятник Фуко                                 Национальный драматический театр 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Парк им. Павлова                                    Костёл Святых Симеона и Елены 

 

 

 

Подведение итогов. 

 

Ведущий: Молодцы. Мы прибыли к пункту назначения. Наш путь лежал по 

дороге памяти о московском районе. Со всеми заданиями вы справились. 

Командиры передайте листы с ответами.  

 

(Командиры отдают ведущему листы с заданиями) 

 

Ведущий: Сегодня будут подсчитаны баллы и внесены в рейтинг отрядов. 



Ведущий: Надеюсь, что наше путешествие вам было интересным и 

полезным. До новых встреч. 

 

Бланк заданий 

для игры-викторины 

«Маршрутами поезда памяти» 



Задание Ответ 
1. Станция «Районная». 

 

 
2. Станция «Улицы Московского 

района». 

 

1. При                 2-й пер. 

2. Раф                  ул. 

3. Роз                   ул. 

4. Ром                  ул. 

5. Сап                   ул. 

6. Сем                  ул. 

7. Слоб                ул. 

8.       Космо              ул. 

9. Мяс                  ул. 

10. Незави            просп. 

11. Нем                  ул. 

12.  Али                 ул. 

13. Газ                   просп. 

14. Орды                ул. 

15. Газ                   просп. 

16. Гла                   ул. 

17. Гол                   ул. 

18. Гро                   ул. 

19. Гур                   ул. 

20. Д                      просп. 

21. Еж                    ул. 

22. Есе                   ул. 

23. Жук                 просп. 

24. Каль                 ул. 

25. Карл                 ул. 

26. Кла                   ул. 

27. Кондр               ул. 

28. Ума                   ул. 

29. Фаб                   ул. 

30. Хме                   ул. 

31. Яна                    ул. 

32. Янки                  ул. 

33. Тыш                   ул. 

3. Станция «Эмблемная». 

 

№1 

№2 

№3 

№4 

№5 

№6 

4. Станция «Расшифровка». 

 

БГМУ  

 

УЗ  



 

 

 

Бланк заданий 

для игры-викторины 

«Маршрутами поезда памяти» 

Отряд № _________________________________________________________ 

 

Станция Баллы 
1. Станция «Районная» 

 
 

2.Станция «Улицы Московского 

района» 
 

3. Станция «Эмблемная» 

 
 

4. Станция «Расшифровка» 

 
 

5. Станция «Достопримечательности» 

 
 

Всего баллов: 

 

 

  

 

9 -ая ГКБ 

 

ОАО Галантея 

 

БРСМ 

 

БРПО 

 

ГУО ЦДО ДиМ 

 

5. Станция «Достопримечательности». 

 

№1 

№2 

№3 

№4 

№5 

№6 

№7 

№8 

№9 


